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新高考改革六大问题

文章来源360doc  2018-11-28 

作者：韩宁

1、走班教学会不会凸显教育资源不足？

　　2、考试次数过多会不会加重负担？

　　3、分散考试、多次考试、走班教学会不会造成中学教学秩序混乱？

　　4、学生选科比例不合理会不会造成未来国民总体科学素养下降？

　　5、选科造成的学生知识结构差异过大，从而影响大学培养。

　　6、试点扩大后省级考试机构是否有足够能力提供专业服务？

当前改革中的问题——教育部考试中心评价处处长韩宁

　　2014年教育部率先启动上海、浙江新高考改革试点，2017年两地新高考改革正式落地实施。相继，京、津、鲁等多地区也明确将2018年作为高考综合改革的启动年份。

　　不过，在力图使高考更加公平的改革背后，考试次数变多、高中物理学科因此遇冷、弱化考试成绩作用而综合素质评价影响公平等争议也伴随而来。

　　“今年原定有18个省市推行新高考改革，其中又有8个省市推迟了改革，这说明我们的高考改革遇到了困难。”11月26日，在南京大学(分数线,专业设置)举办的“建设教育强国•培养创新人才”2018高校高中教育发展论坛（简称“双高”论坛）上，北京大学(分数线,专业设置)中文系副系主任、博士生导师杜晓勤如此说。

　　澎湃新闻记者在现场看到，在这次论坛上，围绕新高考，来自全国40余所知名高校和150余所重点高中的300余名专家、学者、名师展开探讨。

　　值得关注的是，教育部考试中心评价处处长韩宁现场解密了新高考改革政策推行的背景，并指出当前改革存在的问题。

　　高考综合改革的政策原由

　　韩宁说，新高考政策的产生有三个很重要的时间节点。

　　第一个时间节点即2010年，国家颁布了一个《国家教育改革与发展中长期规划纲要》，这一纲要出台的背景是：分省命题方兴未艾，自主招生大战如火如荼。而围绕分省招生指标，各种意见尖锐对立，山东省三个考生状告教育部，说为什么山东省的考分就那么高，北京人和上海人为什么上大学就那么容易？

　　同时，高考加分也引起激烈争论，原本是为了弥补高考唯分数论的缺陷，但特长加分引起一些学校的质疑，被认为含金量不高。

　　此外，关于应试教育和素质教育缠斗不休，“这些问题推动了当时新一轮的高考改革”。韩宁说。

　　当时的《纲要》提到了三个原则，即有利于科学选拔人才、促进学生健康发展、维护社会公平。“这是三个目标。多目标的任务往往是不容易完成的，有时候它中间是有冲突的，哪个放在第一位，哪个放在第二位，这个问题当时我们很纠结。”韩宁表示。

　　随后，在2013年召开的党的十八届三中全会上，对于高考的描述成为：探索招生和考试相对分离、学生考试多次选择、学校依法自主招生、专业机构组织实施、政府宏观管理、社会参与监督的运行机制，从根本上解决一考定终身的弊端。

　　此外，还提到探索全国统考减少科目、不分文理科、外语等科目化考试一年多考。“这已经和我们今天实行的高考方案很像了。”韩宁说。

　　而第三个时间点就是2014年9月，国务院发布《关于深化考试招生制度改革的实施意见》，对高考多年存在的问题给出了实施意见。

　　比如，《意见》中提到五个任务，比如要改进招生计划分配方式，促进机会公平、改革考试内容和形式、改革招生录取机制等。

　　当前改革中的问题

　　而在上述五个任务中，最引人关注的，是在浙江、上海启动综合改革试点。

　　意见出台后，沪浙两地很快出台高考综合改革试点方案，从2014年秋季新入学的高中一年级学生开始实施。2017年，该方案落地。

　　简单概括，两地的高考改革方案，就是“两依据一参考”和考试科目“3+3”。所谓“3+3”，指的是2017年起，高校录取学生的高考成绩标准，从以往单纯看一次高考成绩，变成依据语文、数学、外语3门统一高考成绩和3门学生自主选择考试科目学业水平考试成绩。同时，两地均不再分文理科。

　　此外，还要参考高中学生综合素质评价，即“两依据一参考”。外语考试也由一年一次变为一年两次，可选择较好的一次成绩计入高考总分。

　　“上海和浙江两地的试点的初心，首要的是要科学选才和引导学生全面而有个性的发展，其次是要增加学生的选择权。打破‘一考定终身’，分散学生的考试压力。”

　　但“新情况，新问题，我们确实在改革中发现了很多的问题。”韩宁表示。

　　他梳理了六条。

　　第一，走班教学会不会凸显教育资源不足？

　　第二，考试次数过多会不会加重负担？这个既有学生的负担，也有老师的负担，也有校长的负担。

　　第三，分散考试、多次考试、走班教学会不会造成中学教学秩序的混乱？

　　第四，学生选科比例不合理会不会造成未来国民总体科学素养下降？据报道，浙江2017年高考全省有29.13万考生，但是选考物理的只有8万人。即便是成绩较好的学生，也担心无法获得较好的位次而选择放弃较难学科。而物理对于科学的发展又不言而喻。

　　此外，韩宁还担心由于选科造成的学生知识结构差异过大，从而影响大学的培养。

　　“比方说北京邮电大学(分数线,专业设置)要求学生要具有很好的理科基础，尤其是物理。现在招来的学生发现有的并没有参加物理的等级考，而是参加了合格考，合格考的等级是很低的。”韩宁表示。

　　而最后，韩宁则提到，当试点扩大以后，省级考试机构是否有足够的能力提供专业的服务？

　　“为什么有一些省后来经过研究决定暂时推迟高考改革？因为在分省命题当中，只有一半的省是分省命题，即使是江苏这样的教育、经济发达的大省，年年的命题也是不堪重负的，我们的考试机构能不能有能力负担这个责任？这是我们面临的新情况、新问题。”

　　不过，韩宁说，在第二批试点的时候，教育部已经做出了一些调整，比方说发布了《普通高校本科招生专业选考科目要求指引（试行）》，浙江调整考试时间，建立物理学科保障机制，山东提出新的赋分办法，等级考时间普遍推迟到高三下学期等等。

　　“关于第三批试点，陈宝生部长有一个‘跳起来摘苹果’的理论，他说对于新高考改革，要采取实事求是的基本态度，不凑数，条件达到了就批准启动，条件达不到就创造条件，达到了再上。”韩宁表示。
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